## 央视《朝闻天下》大篇幅报道中山制造业高质量发展

ZHONGSHAN DAILY

# 有为政府和有效市场强强联合 在固本兴新中加快形成新质生产力

5月22日上午,央视《朝闻天 下》"高质量发展调研行"走进中山. 以超9分钟的大篇幅专题报道,聚 焦中山制造业高质量发展。

报道最后,记者在采访手记表 示:在中山的调研中感受到了高质 量发展的活力,企业在追求转型发 展中不断挑战自我,政府则在不遗 余力地搭平台、强服务、促发展,有 为政府和有效市场在这里强强联 合,在固本兴新中加快形成新质生 产力。

本报记者 李红



中山一家知名企业模具制造中心的柔性线机器人在钢件料庠自动抓取待加工工件,以备上机加工。

本报记者 明劍 摄

#### ■突破"无先例可循"困局,向产业链 价值链高端迈进

《朝闻天下》9分钟大篇幅报道主要聚 焦三个方面,一是中山企业在数智化转型 中突破"无先例可循"的困局,二是政府部 门通过搭平台、注资金助力企业转型升 级,三是中山集中优势资源培育壮大新兴

报道提到,如今已成功搭建智能化工 一的家居企业,通过转型升级成功实现成 本大幅下降、效率大幅提升。但他们在转型 升级最初也面临种种难题,这也是中山众 多中小企业在转型升级过程中所要面临的 共性问题。中山市有8万多家工业企业,纺 织、家具、灯饰、五金等传统产业占到了七 成,并且99%以上都是中小企业。成本上升, 利润下降,转型升级迫在眉睫,但中小企业 普遍存在不敢转、不会转、没钱转的困境。

针对企业面临的共性技术难题,中山为 企业提供公共技术服务平台,引进培育100 多家智能化制造、数字化管理的软硬件服务 企业,组建了70人的转型诊断专家队伍,为 企业提供免费诊断服务和一揽子智能化转 型系统解决方案。市财政5年拿出50亿元支 持中小企业数字化转型,联合11家银行开展 数字化贷款贴息,市财政对数字贷实行全额 贴息,有效降低企业的转型成本。

报道还关注了中山在推进传统制造业 数字化、智能化转型发展的同时,围绕战略 性新兴产业集群和各特色产业集群,集中 优势资源扶持,加快形成新质生产力。

报道提到,中山早在10多年前就引进 培育了上百家光电企业,但同时也面临着 企业大多规模不大,产品附加值不高的难 题。如何走出产业发展困境,中山选择了向 产业链价值链高端迈进。中山投资10亿元 引进新型研发机构,组建了光电生物纳米 检测与制造、可视化3D装配与数字孪生、 未来广场与智慧城市等18个科研实验室。

今年,中山将投入35.4亿元用于支持 企业科技创新,发展新质生产力,力争实 现全社会研发投入增长15%,高新技术企 业超3000家。

#### ■构建"1+4+N"政策体系,支持制造 业数字化智能化转型

近年来,中山把数字化智能化作为推 动制造业高质量发展的主攻方向,构建了

"1+4+N"的政策体系,5年拿出50亿元, 以前所未有的力度,全链条、全领域、全要 素支持制造业数字化智能化转型,掀起中 山制造业数字化智能化转型升级的热潮。

来自市工业和信息化局方面的数据 显示,今年1-4月,中山有263家规模以上 工业企业实现数字化转型,工业技术改造 投资同比增长了62.3%,规模以上工业实 现增加值同比增长8.7%。截至目前,全市 有3036家企业完成数字化智能化改造升 级,占规模以上工业企业总数的六成多。

中山正在树立制造业企业数字化智能 化转型标杆示范。目前,纬创资通建成世界 "灯塔工厂",完美公司入选工信部工业互 联网试点示范。全市拥有智能制造试点示 范市级以上项目86个,其中省级以上32 个、国家级2个,建设了28个省级工业互联 网标杆示范项目。

在高水平建设工业互联网平台和数字 赋能平台方面,中山主动对接西门子、博 世、华为、航天云网、涂鸦等国内外领先工 业互联网与数字赋能平台资源,成功吸引 中软国际、华工能源等落户中山。同时,形 成首批市级制造业数字化智能化供给资源 池企业103家,提供三大类82套解决方案, 累计带动8500多家企业上云用平台。

去年,中山以家电和灯饰照明两大优 势传统产业入选广东省中小企业数字化 转型城市试点。市工业和信息化局相关负 责人表示,将以此为契机助力中山争创国 家级中小企业数字化转型城市试点。"我 们将以提前完成500家以上行业企业及配 套企业的数字化改造升级为目标,积极探 索家电行业'现代园区工改+质量可信制 造'的高质量发展模式,灯饰照明行业'智 能产品+数字金融'的高端化发展模式,力 争把中山转型模式打造成为广东省数字 化转型新模式。

围绕家电和灯饰照明等重点行业,中 山将采取龙头企业带动、产业链驱动的升 级模式。"遴选优秀的数字化牵引单位,力 争推动产业链上400家以上中小企业在设 计、制造、销售、服务、管理等各环节的数字 化升级,实现链式高效转型。"市工业和信 息化局相关负责人表示,中山将重点围绕 家电、灯饰照明等行业,认定3-5个市级产 业集群数字化转型试点,实施数字化"链

### 中山举行文化建设专场宣讲活动,阐释中华文化赋予中国式现代化建设的深厚底蕴和蓬勃力量

# 分享生动故事 宣讲深入人心

本报讯(见习记者 李颖奇 记者 王 云)5月23日,2024年文化强国建设高峰 论坛、第二十届中国(深圳)国际文化产 业博览交易会在深圳开幕,"双子星"联 袂举办,推动中华文化向世界发出耀眼 光芒、绽放新的时代光彩。

在深圳对岸的中山,由省委宣传部 讲师团指导的"习近平新时代中国特色 社会主义思想在广东的生动实践我来 讲"文化建设中山专场宣讲活动,在中山 职业技术学院举行,来自文化、教育、体 育等领域的宣讲员,以身边故事阐释了 中华文化赋予中国式现代化建设的深厚 底蕴和蓬勃力量,让现场2500名嘉宾、 师生沉浸式感悟习近平文化思想的真理 魅力。

据悉,此次活动由中山市委宣传部、 市教育工委、市文化广电旅游局联合主 办,同时也是中山市"理响兴中"思政大讲 堂思政课宣讲的重要一课。活动采取理论 宣讲"精准发力"、文艺宣讲"创新赋能"、 情景宣讲"深入人心"的多元化形式,宣讲 员们分别以讲好中国故事、传承香山文 化、弘扬体育精神等为主题,以"小切口" 反映"大主题",为在场观众带来了一场场 精彩纷呈的宣讲。

"榫卯结构展现的是中国古代工匠的 智慧和匠心,是中国传统建造工艺的精 髓,也是红木家具的灵魂。"广东国方家居 有限公司董事长、高级工艺美术师陈新 平,讲述了参与国家版本馆建造的经历。 陈新平带领团队,经过半年多的反复试 验,研发设计了一种新型木结构柜体-架箱柜,通过科学搭配不同木材,以燕尾 榫结构和现代工艺突破难点,制作出更符 合现代需求的木质书柜,让传统文化在新

时代焕发新光彩。

活动现场,宣讲员们以饱满的热情和 生动的语言,让理论宣讲春风化雨;《跨越 山海》《幸福的相约》等文艺宣讲、情景宣 讲穿插其间,也使内容更加深入人心、润 泽心田。"最后13.5秒,对手犯规,我站上 罚球线,这一刻我感觉时间似乎静止了。 广东中山沙溪篮球队主力队员刘炜祺,重 现了"村BA"总决赛比赛现场的紧张与激 烈。从第一节结束时落后6分,到最后以6 分优势成功问鼎全国总冠军。刘炜祺借此 机会鼓励学生们,将体育锻炼作为培养意 志品质、塑造人生品格的重要途径,希望 他们在人生的赛场上,发扬知难而进、永 不言弃的精神,让青春在中国式现代化建 设中绽放绚丽之花。

以学生宣讲员的身份登上讲台,中山 职业技术学院学生刘小庆表示,在自己学

校宣讲,既深感荣幸,又感到责任重大。 以宣讲形式开展的思政大讲堂,让同学 们真听、真想、真感受,引导广大青年将 理论与实践紧密结合,用脚步去丈量祖 国的大地,用眼睛去发现中国精神,用耳 朵去倾听人民的呼声,用内心去感应时代 的脉搏。

活动以精彩的论述、生动的语言,引 起现场人员的强烈共鸣。同学们纷纷表 示,思政课宣讲有政治高度、理论深度, 又有实践热度、文化浓度,深受启发、备 受鼓舞。在今后的学习生活中,将努力 成为有信仰、有情怀的新时代好青年, 肩负起推动文化繁荣和民族复兴的伟大 使命。

活动现场还举行了"广东省中山市 大中小学思政课一体化共同体项目"启 动仪式。